

Enfermedades de la infancia

Enfermedades de la infancia
Felipe de Elizagarate
LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA
DE LA
CLÍNICA DEL DOCTOR MARFÁN
Y DEL
HOSPICIO DE ENFERMOS ASISTIDOS DE PARÍS
Consultas (de 10 a 12
de 3 a 5
CLÍNICA: San Antonio, 20, entresuelo
60 | 14

La Bilbaina
San Antonio, 35
Como fin de temporada se liquidan las existencias de verano.

Subasta de finca

El 19 de los corrientes á las 12 en punto de mañana, se venderá en pública subasta en la oficina del Procurador y Corredor de Comercio don Pedro Usatorre (Cadena y Comercio) una finca rústica de recreo cerrada de 4200 metros cuadrados de extensión, con más de 200 árboles frutales y de ornato, agua abundante para el riego y fachada con puertas y verja á la calle ó Barrio de San Cristóbal.
El pliego de condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha oficina. Ocho y medio | 9130 | 15-12

Cabinete de Massage

Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neurálgias, etc.
MASAJE VIBRATORIO VEDE
SERVICIO A DOMICILIO
Estación 29, 1.º

Clemente Irazu

Postas, 2
Piel y otros tejidos.—Últimas novedades, especialidad en artículos negros garantizados.
PRECIO FIJO
Resultado de la sesión de hoy en los siguientes valores.

Retuerto-Oculista

Exposita particular de 11 á 1
Quemados y quemaduras graves y los peores
de 2 á 4
Postas 12, 1.º

LETRAS DE PLOMO

Los periódicos de Valladolid
LA PRENSA DIARIA.—COMO SE HACEN LOS PERIÓDICOS.—LA TIRADA DEL DIARIO.—"EL NORTE"—"EL PORVENIR"—"EL SEÑOR GONZÁLEZ DE ECHÁVARRI"—"EL DIARIO REGIONAL".

Se me permitió, ante todo y sobre todo, corresponder al cariñoso saludo que me han dirigido los colegas castellanos, con motivo de mi estancia en Valladolid. Yo agradezco á los competentes redactores de los diarios locales, tantas muestras de atención, que patizan el cariño con que siempre reciben al compañero en tareas periodísticas, declinando esos ditirambos, hijos del afecto y la galantería, por no ser acreedor á ellos.
Y cumplido este deber de cortesía, pásame á hablar de la prensa castellana, ejemplo por todos conceptos, ilustrada, y digna por tanto, de dirigir y encauzar la opinión pública por los sanos derroteros de la prosperidad moral y material; ardua tarea que los periódicos todos se imponen como fin principal, y que unos cumplen con matemática exactitud y otros no, abandonando así la alta misión que la prensa periódica tiene en la sociedad moderna, en la que ha llegado á ser, en fuerza de trabajos y desvelos, una palanca enorme, como la que pedía Arquímides para mover el mundo, un cuarto poder del Estado, como algunos dicen, y no les falta razón.
Tres periódicos diarios cuenta Valladolid, *El Norte* de Castilla fundado en 1851, *El Porvenir*, con siete años de existencia, y *El Diario Regional* de reciente publicación.
Los tres periódicos con éxito brillante de lectura amena y amplia información del extranjero, nacional y regional. *El Norte* de Castilla recibe tres conferencias telegráficas de su corresponsal en Madrid don Mariano Martín Fernández, antiguo compañero mío, á quien saludo aprovechando esta favorable coyuntura. El servicio informativo de los otros dos diarios, nada tiene que envidiar al del *Norte*, y los tres se leen con fruición por *Norte* la opinión de la izquierda y de la derecha, por el *Porvenir* la opinión de la izquierda y de la derecha, por el *Regional* la opinión personal respectivo de sus talleres.
El Norte es un periódico á la moderna que recoge en sus planas lo mas sapientia, literatura, todos los órdenes: política, literatura, folletón, interesantes mercantiles, cartas regionales, eclesias, teatro y otros espectáculos y apéndice que recibe como llevo dicho en conferencias diarias. Si mal no recuerdo, fué el señor Royo Villanova quien me hizo muchos años, ensayo esta clase de servicio, que ha dado hasta ahora felices resultados.
En mi visita á los periódicos de la localidad, llamé poderosamente mi aten-

Algo de casa

Nos llenó de júbilo la noticia de que las representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad habían celebrado una reunión en la Casa Palacio provincial, para tratar del importantísimo problema de sacar á Alava y Vitoria de su aislamiento construyendo un ferrocarril que nos ponga en comunicación rápida y económica con Bilbao, trayendo además la vida de la cuenca del río Deva á esta ciudad, que podríamos llamar plagiando una frase histórica, «la de los tristes destinos».
No están los tiempos para presentar negocios industriales, porque los capitales, atomizados con fracasos recientes, huyen de toda industria tomándola por aventura expuesta.
Pero, dada la racionalidad con que se presentó el problema por sus iniciadores, y la necesidad de ese ferrocarril ansado años y años por los vitorianos, es de esperar que hayamos entrado en vías de realización, en horas afortunadas, en que pensando seriamente en lo grave y trascendental del caso nos decidamos al esfuerzo patriótico y veamos construido ese ferrocarril que habrá de producir provechosos indubiables.
Como toda persona de nobles y levantadas iniciativas, merece siempre nuestra admiración y alabanza, tradujimos estas á unas pobres palabras de aplauso al señor Leonard, Delegado Regio de Industrias y Comercio de la provincia de Alava y este, agradecido á lo que en justicia le debíamos, nos remite un afectuoso B. L. M. en el cual hace constar su reconocimiento á lo que llama inmerecidas alabanzas que en el artículo *Reunión importante* le dedicamos anoche.
Nos manifiesta de paso, que hará presente en la primera reunión á los señores con quienes está preparando el trabajo, el ofrecimiento de este periódico y nos asegura, que será tan sinceramente agradecido, como lo ha sido por él.
Para realizar nuestros deseos—dice el señor Leonard—solo hace falta sumar voluntades de alaveses y en esa labor el concurso de ese importante diario, ha de ser muy eficaz.
Que el hermoso pensamiento del señor Leonard caiga, que se le unan los amantes de Alava y que todos, unos con el esfuerzo moral y otros con el material colaboren á la realización de ese proyecto que sería verdaderamente beneficioso para nosotros.
En ese conjunto de actividades, nos honrariamos mucho en entrar, aunque sea con el modesto y último papel que nos corresponde, y desde ahora, nos dedicamos seguidores sumisos del señor Leonard, en ese camino de regeneración emprendido con acierto y oportunidad.

Y no solo en *El Norte* ha introducido mejoras el señor Royo Villanova. Pocos años hace, este infatigable escritor salió de Valladolid, trasladándose á Zaragoza, de donde es nativo. El que haya conocido *Diario de Avisos de Zaragoza* en una época no muy lejana, de seis años á esta fecha, y lo vea hoy, no lo conoce. Qué ha pasado por las planas del *Diario* de Zaragoza? El secreto de la mano de Royo. El alto sentido práctico de este periodista moderno, ha sido la causa eficiente del éxito que *Diario de Avisos* alcanzó en su planar, multiplicar sus columnas y aumentar su circulación.

Royo Villanova sabe buscar al público con su técnica periodística. Es á veces, como los autores dramáticos, efecista y convencional, y sus efectos son siempre de éxito seguro. Digalo, sino, la campaña contra el catalanismo, que ha tenido por epílogo ese brioso artículo en el que Royo Villanova recogió unas frases de Gabriel Maura, sobre las concesiones que ha hecho á los catalanes, artículo que, sin tener á equívocos, calificamos de arriete dirigido á derrumbar la política sobre régimen local del señor Maura.
En otras ocasiones, Royo Villanova ha sacudido las dormidas energías del país triguero, con artículos brillantes, como todos los suyos, en contra de la admisión temporal de cereales. ¿No pregona esto con gran elocuencia la valía del periodista que dirige *El Norte de Castilla*?

Valladolid quiere premiar la impropia y pertinaz labor del notable escritor, y he oído que en las próximas elecciones el señor Royo Villanova será candidato á la Diputación á Cortes.
Las dependencias de *El Norte de Castilla* son suntuosas. El despacho del Director sobrio y elegante, es digno de un ministro de la corona; la sala de redactores es confortable, lujosa. El saloncillo es confortable de gusto moderno, es una delicia. Sus muebles, de corte inglés, revelan un gusto exquisito. El despacho del Administrador es, asimismo, pulcro y elegante.
Y aquí diré de sus talleres? Yo dudo que exista en provincias, fuera de Barcelona, sala de maquinaria mejor dispuesta que la de *El Norte*.
La nave es anchurosa y elevada de techos. La iluminación de potentes focos eléctricos. A la derecha, cinco máquinas para remiendos y dos bobinas para la tirada del periódico, una de estas recientemente adquirida. A la izquierda están las secciones de cajas, donde los tipos están confeccionando el diario.
En la galería del primer piso está la sección comercial, con talleres de encuadernación, etc.

Tiene *El Norte* un corrector de pruebas, regente y encargado de talleres.
Ahora cambiarán la fundición, el señor Alvarez es el encargado del pedido. La nueva fundición costará unas 9000 pesetas.
Las ediciones del periódico son tres y se hacen á las cinco de la tarde, á las cuatro de la mañana y á las siete de la mañana, esta última para la capital.
Forman el cuerpo de redacción de *El Norte* don Ricardo Alluá, antiguo amigo mío, don Segundo Cernudo, don Francisco Carmona, don José Yaque, don Nicolás Pedrosa, don Agapito Velasco, don Rafael Gutiérrez y don Albino Herrero. La tirada ordinaria es de 12.000 ejemplares.

El Porvenir y *Diario Regional*, dirigidos respectivamente por los señores González de Echávarri y Garrón, son también periódicos de gran tirada y de influencia decisiva entre el público. Cuentan con gente animosa, que trabaja con cariño que siente devoción por el periodismo moderno y se hacen acreedores al general aplauso.
Diario Regional concede excepcional importancia á los pueblos.
Todos los días publica en sus planas cartas rurales, recurso eficaz para abrirse camino en la provincia.

KASTROLES.

Los cañones de la futura escuadra

Dada la competencia en problemas militares del prestigioso periódico madrileño *Ejército y Armada*, tomamos del mismo estos interesantes artículos.
«Nos habíamos propuesto no volver á ocuparnos de este enojoso asunto, cuya resolución está confiada á una Junta tática en la cual hay, entre otras personalidades salientes de los distintos cuerpos de la Marina militar, distinguidos artilleros de la Armada, artilleros á los que toca estudiar é informar sobre cuanto se relaciona con la artillería de los futuros acorazados, y Cuerpo que conoce todas las condiciones que, deben imponerse á los grandes cañones de á bordo, cañones de cuyo tiro depende, en grandísima parte, y quizá en todo, el éxito de un combate. Pero como algunos colegas, entre los cuales los hay completamente legos en esta materia, insisten en afirmar que Trubia puede y debe construirlos, cuando Trubia no está preparada para ello, ni es cosa de poco el montar los elementos mecánicos que necesitaría y el adquirir la práctica y la experiencia necesarias para abordar con éxito seguro, tal problema, nos vemos obligados á dejar á un lado nuestro propósito, si bien limitándonos á exponer lo puro y estrictamente necesario para combatir la opinión de quienes están empeñados en que, á todo trance, se construya por la industria nacional lo que la industria nacional no puede hoy por hoy ni en algunos años construir con las garantías de resultado satisfactorio.
En primer lugar sería de gran interés, para ilustrar la cuestión, conocer el informe que sobre la posibilidad ó imposibilidad de construir en Trubia los cañones de 30,5 para la escuadra haya dado la Comisión nombrada para tal delicado asunto, informe que llevado al seno de la Junta examinadora é informadora de las proposiciones presentadas, es de suponer que influya grandemente en su resolución, sin que podamos creer ni por un momento que los dignísimos artilleros de la Armada *Alava* desistamos dignísimos del Ejército digan blanco. Esta es una afirmación completamente particular y gratuita, que no puede menos de lastimar los sentimientos de compañerismo de ambos distinguidos Cuerpos.
La razón de disparidad de criterio, cuando la ha habido, estaba fundada en consideraciones de orden puramente especulativo, técnico; estuvo fundada en apreciar de distinto modo algunas de las características asignadas á las piezas para el servicio naval; servicio sobre que ya un colega dice con respecto á los cañones de costa similares, que sus calibros no han de ir tan allá como los de los destinados á los acorazados; cosa con la que, substancial, estamos en completo desacuerdo, pudiendo y debiendo á juicio nuestro, ser precisamente lo contrario.
Y conste ahora que no queremos relatar, entre otros, un caso de funestas consecuencias, determinado por razón de una injusta imposición de criterio de unos artilleros á otros, porque nuestro ánimo no es despertar recelos y herir susceptibilidades, sino el tratar de demostrar que cada uno de ambos cuerpos, deben ejercer con entera independencia sus funciones propias, ya que no sea factible por hoy la fusión de ellos, cosa que constantemente hemos defendido como conveniente al país y al mismo Ejército y Armada.
Trubia tiene de sobra, y para muchos años, con lo que urge fabricar para nuestras plazas del litoral, sin necesidad de imponer á la Marina sus modelos, si es que los tiene, pues no consideramos estén los cañones Ordoñez de 30,5 en condiciones de competir con los similares del día.
Y eso de censurar el que se acepten apropios piezas para nuestros acorazados, bajo la sola garantía de un constructor, por grande que sea su fama, es argumento que se vuelve en contra, dado el hecho de aceptar en cambio las que Trubia hiciera bajo la sola garantía de su director; garantía que, siendo grandísima y muy respetable, no puede ser superior á la que ofrecen Casas constructoras de las Vickers, práctica y experimentada por las Vickers, Krupp, Schneider y alguna más, á las cuales has tenido que recurrir el mismo Ejército y la Marina cuando han querido tener cañones modernos y capaces de producir el efecto útil que podía esperarse de ellos en aquella época.
Hay además en este asunto, tan complejo de suyo y tan ligado á otros, un error de origen, cual es el poner todo el interés y todo el batallar en el cañón, cuando el montaje, las torres, el blindaje y el servicio de municionamiento es quizás lo de mayor importancia y lo que más dificultades ofrece, así como la fabricación de las torres y la adaptación á ellas y al buque del montaje y cañón, problemas que deben resolverse al pie del mismo acorazado, á ser posible, sin que tales elementos de enorme volumen y peso sea conveniente ni fácil que vayan desde las montañas de Asturias, y á travésando no pocos túneles, á Gijón un departamento marítimo en el que los de acorazado arribado á las grandes máquinas para recibirlos en su seno y que se acomoden en él para el servicio de mar.
El número de cañones de grandes, medianos y pequeños calibres que son necesarios para la futura escuadra, y el detallado de plazas marítimas como Ceuta, Algeciras, Tarifa, Cádiz, Cartagena, Ma-

hón, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Ferrol, Vigo y otras, es tan exorbitante, que no comprendemos el empeño del coronel director de la fábrica de Trubia de dejar lo que al Ejército y á la defensa de las costas tanto importa, para ocuparse de lo que á la Marina atañe, de lo que á bordo de sus acorazados ha de ir bajo su sola y única dirección y mando y que á ella sola compete. De ella es privativo atender á sus necesidades, máxime cuando éstas son tan urgentes que no pueden esperar los consiguientes períodos de preparación y ensayos de que no podía eximirse la fábrica nacional de Trubia tan perfectamente dirigida por nuestro brillante Cuerpo de Artillería del Ejército.
Piadosamente pensando, hemos de creer que los escritos insertos en algunos colegas están dictados por la más supina ignorancia del estado de nuestra industria nacional, y de lo que es la artillería gruesa, bastando considerar que en general, sólo miran y aprecian el aspecto financiero de la cuestión, y aun éste con error y parcialidad manifiesta, cuando dicha cuestión es pura y esencialmente técnica, y á las condiciones técnicas debe sacrificarse todo, hoy por hoy, si queremos tener una Marina eficiente para amparar nuestro comercio en la vida de relación, asegurar en lo posible nuestra independencia y que se respeten nuestros derechos en el Norte de África; derechos siempre desconocidos y aun atropellados por falta de una respetable Marina militar.
Recordamos siempre, aun cuando la pena embargue nuestro ánimo, que la falta de Marina militar, y el consiguiente aislamiento en que vivíamos, determinó la pérdida de nuestras colonias, pérdida que no hemos sentido bastante para la mortal indiferencia que nos domina y la falta de aspiraciones y de resolución de ir derechamente al engrandecimiento de la Patria.
Telmo Guerra.

NOTAS MUNICIPALES

Para mañana á las cuatro de la tarde está convocada la sesión de la Junta municipal con objeto de examinar las reclamaciones presentadas al reparto de propiedad rústica, urbana y pecuaria.
De toros
Miranda.—Valladolid.—Logroño.—El Chiquito de Beñaña. Con extraordinaria animación, según comunicó al HERALDO ALAVÉS su corresponsal.
El último lunes llegaron á Miranda los 10 buecos del ganadero salmantino don Juan Manuel Sánchez, vecino de Carreros.
Han estado 3 días en los prados de Fuente Caliente, habiendo sido encerrados en los corrales hoy.
Esta tarde habrá despachado nuestro paisano el *Chiquito*, que ha marchado en el correo del medio día, dos uteros, y mañana esto queará los otros dos.
Los seis cornúpetos restantes, son cuatro y componen una bonitísima corrida, pues, según noticias, aunque no exageradamente grandes, resultan preciosos, finos, gordos é iguales.
En Miranda se dice que tanto Justo García, como el *Gallo chico* y *Trubias* se hallan dispuestos á comerse crudo todo lo que los echen por el portón de los astos.
Tomás Zaldivar es el encargado de servir los caballos, las puyas y las banderillas.
Un año hizo, el 1.º del corriente, que se inauguró aquella tarde, toreando el *Chiquito* de Beñaña y *Recajo*, también reses de Carreros.
Entonces el toro se encontraba en pésimas condiciones; pero estas han cambiado, actualmente, debido á los arreglos y mejoras introducidas en el edificio.
Muchos vitorianos acudieron el pasado año á Miranda; muchos han ido, ya este año (más de cuatro atraídos por el *Chiquito*), y más irán pasado mañana, por ser domingo y jugarse media docena de astados salamanquinos.
Mañana se verificará, en Valladolid, la primera corrida de ferias, con duques y las cuadrillas de *Machaquito* y el *Gallo*. El domingo repetirá *Machaquito*, ayudándole Vicente Pastor en el sacrificio de los astanos; y
Para el día 21 quedan los toros más emocionantes, los de Miura, que morirán á manos de *Gallo* y Pastor.
Los bichos de Anastasio bajan algo junto á los de Veragua y á los miras, por ser, estas, dos corridas con toda la barba.
Don Cristóbal Colón de la Cerda, ha enviado dos negros, tres jaboranos y un ensabanado; don José Martín, tres cárdenos, dos castaños y un colorado, y don Eduardo Miura cinco negros y un cárdeno. Los sobrosos son de la casa vallesolana de Herrero Olea.
Ya ha desfilado por los corrales medio Valladolid, que se hace lenguas de la hermosa presencia del ganado.
También en Logroño han preparado, como aperitivo, moriscos ducales, para *Bombita* (el bueno) y *Relampaguito*, aunque se duda de que este cumpla su compromiso.
Y si la corrida esa, la del día 21 es de las de empuje, fíganme ustedes que les parece la del 22: Ricardo y *Machaquito* (la pareja invencible), con pupillos del marqués de Guadalest.
El cartel de la última lo constituirán, así mismo, pavos aristocráticos de Villagodio, y los diestros *Chiquito* de Beñaña y *Gordillo*.
Pero el beñoñés se dispone á pasar el charco, y será sustituido.
Ayer, precisamente, vinimos, juntos, hasta Miranda, Rufino San Vicente y yo. Regresaba el *Chiquito*, de Madrid á Bilbao, para zarpar, pasado mañana, desde Santander, con rumbo á México. Varios amigos del valiente espada vasco, que lo obsequiarán la noche

Algo de casa

NICOLAS BARAJUAN
PEDIUERO Y MANICURO
Estación 29, 1.º
ASUNTOS MILITARES

Los cañones de la futura escuadra

Dada la competencia en problemas militares del prestigioso periódico madrileño *Ejército y Armada*, tomamos del mismo estos interesantes artículos.
«Nos habíamos propuesto no volver á ocuparnos de este enojoso asunto, cuya resolución está confiada á una Junta tática en la cual hay, entre otras personalidades salientes de los distintos cuerpos de la Marina militar, distinguidos artilleros de la Armada, artilleros á los que toca estudiar é informar sobre cuanto se relaciona con la artillería de los futuros acorazados, y Cuerpo que conoce todas las condiciones que, deben imponerse á los grandes cañones de á bordo, cañones de cuyo tiro depende, en grandísima parte, y quizá en todo, el éxito de un combate. Pero como algunos colegas, entre los cuales los hay completamente legos en esta materia, insisten en afirmar que Trubia puede y debe construirlos, cuando Trubia no está preparada para ello, ni es cosa de poco el montar los elementos mecánicos que necesitaría y el adquirir la práctica y la experiencia necesarias para abordar con éxito seguro, tal problema, nos vemos obligados á dejar á un lado nuestro propósito, si bien limitándonos á exponer lo puro y estrictamente necesario para combatir la opinión de quienes están empeñados en que, á todo trance, se construya por la industria nacional lo que la industria nacional no puede hoy por hoy ni en algunos años construir con las garantías de resultado satisfactorio.
En primer lugar sería de gran interés, para ilustrar la cuestión, conocer el informe que sobre la posibilidad ó imposibilidad de construir en Trubia los cañones de 30,5 para la escuadra haya dado la Comisión nombrada para tal delicado asunto, informe que llevado al seno de la Junta examinadora é informadora de las proposiciones presentadas, es de suponer que influya grandemente en su resolución, sin que podamos creer ni por un momento que los dignísimos artilleros de la Armada *Alava* desistamos dignísimos del Ejército digan blanco. Esta es una afirmación completamente particular y gratuita, que no puede menos de lastimar los sentimientos de compañerismo de ambos distinguidos Cuerpos.
La razón de disparidad de criterio, cuando la ha habido, estaba fundada en consideraciones de orden puramente especulativo, técnico; estuvo fundada en apreciar de distinto modo algunas de las características asignadas á las piezas para el servicio naval; servicio sobre que ya un colega dice con respecto á los cañones de costa similares, que sus calibros no han de ir tan allá como los de los destinados á los acorazados; cosa con la que, substancial, estamos en completo desacuerdo, pudiendo y debiendo á juicio nuestro, ser precisamente lo contrario.
Y conste ahora que no queremos relatar, entre otros, un caso de funestas consecuencias, determinado por razón de una injusta imposición de criterio de unos artilleros á otros, porque nuestro ánimo no es despertar recelos y herir susceptibilidades, sino el tratar de demostrar que cada uno de ambos cuerpos, deben ejercer con entera independencia sus funciones propias, ya que no sea factible por hoy la fusión de ellos, cosa que constantemente hemos defendido como conveniente al país y al mismo Ejército y Armada.
Trubia tiene de sobra, y para muchos años, con lo que urge fabricar para nuestras plazas del litoral, sin necesidad de imponer á la Marina sus modelos, si es que los tiene, pues no consideramos estén los cañones Ordoñez de 30,5 en condiciones de competir con los similares del día.
Y eso de censurar el que se acepten apropios piezas para nuestros acorazados, bajo la sola garantía de un constructor, por grande que sea su fama, es argumento que se vuelve en contra, dado el hecho de aceptar en cambio las que Trubia hiciera bajo la sola garantía de su director; garantía que, siendo grandísima y muy respetable, no puede ser superior á la que ofrecen Casas constructoras de las Vickers, práctica y experimentada por las Vickers, Krupp, Schneider y alguna más, á las cuales has tenido que recurrir el mismo Ejército y la Marina cuando han querido tener cañones modernos y capaces de producir el efecto útil que podía esperarse de ellos en aquella época.
Hay además en este asunto, tan complejo de suyo y tan ligado á otros, un error de origen, cual es el poner todo el interés y todo el batallar en el cañón, cuando el montaje, las torres, el blindaje y el servicio de municionamiento es quizás lo de mayor importancia y lo que más dificultades ofrece, así como la fabricación de las torres y la adaptación á ellas y al buque del montaje y cañón, problemas que deben resolverse al pie del mismo acorazado, á ser posible, sin que tales elementos de enorme volumen y peso sea conveniente ni fácil que vayan desde las montañas de Asturias, y á travésando no pocos túneles, á Gijón un departamento marítimo en el que los de acorazado arribado á las grandes máquinas para recibirlos en su seno y que se acomoden en él para el servicio de mar.
El número de cañones de grandes, medianos y pequeños calibres que son necesarios para la futura escuadra, y el detallado de plazas marítimas como Ceuta, Algeciras, Tarifa, Cádiz, Cartagena, Ma-

hón, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Ferrol, Vigo y otras, es tan exorbitante, que no comprendemos el empeño del coronel director de la fábrica de Trubia de dejar lo que al Ejército y á la defensa de las costas tanto importa, para ocuparse de lo que á la Marina atañe, de lo que á bordo de sus acorazados ha de ir bajo su sola y única dirección y mando y que á ella sola compete. De ella es privativo atender á sus necesidades, máxime cuando éstas son tan urgentes que no pueden esperar los consiguientes períodos de preparación y ensayos de que no podía eximirse la fábrica nacional de Trubia tan perfectamente dirigida por nuestro brillante Cuerpo de Artillería del Ejército.
Piadosamente pensando, hemos de creer que los escritos insertos en algunos colegas están dictados por la más supina ignorancia del estado de nuestra industria nacional, y de lo que es la artillería gruesa, bastando considerar que en general, sólo miran y aprecian el aspecto financiero de la cuestión, y aun éste con error y parcialidad manifiesta, cuando dicha cuestión es pura y esencialmente técnica, y á las condiciones técnicas debe sacrificarse todo, hoy por hoy, si queremos tener una Marina eficiente para amparar nuestro comercio en la vida de relación, asegurar en lo posible nuestra independencia y que se respeten nuestros derechos en el Norte de África; derechos siempre desconocidos y aun atropellados por falta de una respetable Marina militar.
Recordamos siempre, aun cuando la pena embargue nuestro ánimo, que la falta de Marina militar, y el consiguiente aislamiento en que vivíamos, determinó la pérdida de nuestras colonias, pérdida que no hemos sentido bastante para la mortal indiferencia que nos domina y la falta de aspiraciones y de resolución de ir derechamente al engrandecimiento de la Patria.
Telmo Guerra.

NOTAS MUNICIPALES

Para mañana á las cuatro de la tarde está convocada la sesión de la Junta municipal con objeto de examinar las reclamaciones presentadas al reparto de propiedad rústica, urbana y pecuaria.
De toros
Miranda.—Valladolid.—Logroño.—El Chiquito de Beñaña. Con extraordinaria animación, según comunicó al HERALDO ALAVÉS su corresponsal.
El último lunes llegaron á Miranda los 10 buecos del ganadero salmantino don Juan Manuel Sánchez, vecino de Carreros.
Han estado 3 días en los prados de Fuente Caliente, habiendo sido encerrados en los corrales hoy.
Esta tarde habrá despachado nuestro paisano el *Chiquito*, que ha marchado en el correo del medio día, dos uteros, y mañana esto queará los otros dos.
Los seis cornúpetos restantes, son cuatro y componen una bonitísima corrida, pues, según noticias, aunque no exageradamente grandes, resultan preciosos, finos, gordos é iguales.
En Miranda se dice que tanto Justo García, como el *Gallo chico* y *Trubias* se hallan dispuestos á comerse crudo todo lo que los echen por el portón de los astos.
Tomás Zaldivar es el encargado de servir los caballos, las puyas y las banderillas.
Un año hizo, el 1.º del corriente, que se inauguró aquella tarde, toreando el *Chiquito* de Beñaña y *Recajo*, también reses de Carreros.
Entonces el toro se encontraba en pésimas condiciones; pero estas han cambiado, actualmente, debido á los arreglos y mejoras introducidas en el edificio.
Muchos vitorianos acudieron el pasado año á Miranda; muchos han ido, ya este año (más de cuatro atraídos por el *Chiquito*), y más irán pasado mañana, por ser domingo y jugarse media docena de astados salamanquinos.
Mañana se verificará, en Valladolid, la primera corrida de ferias, con duques y las cuadrillas de *Machaquito* y el *Gallo*. El domingo repetirá *Machaquito*, ayudándole Vicente Pastor en el sacrificio de los astanos; y
Para el día 21 quedan los toros más emocionantes, los de Miura, que morirán á manos de *Gallo* y Pastor.
Los bichos de Anastasio bajan algo junto á los de Veragua y á los miras, por ser, estas, dos corridas con toda la barba.
Don Cristóbal Colón de la Cerda, ha enviado dos negros, tres jaboranos y un ensabanado; don José Martín, tres cárdenos, dos castaños y un colorado, y don Eduardo Miura cinco negros y un cárdeno. Los sobrosos son de la casa vallesolana de Herrero Olea.
Ya ha desfilado por los corrales medio Valladolid, que se hace lenguas de la hermosa presencia del ganado.
También en Logroño han preparado, como aperitivo, moriscos ducales, para *Bombita* (el bueno) y *Relampaguito*, aunque se duda de que este cumpla su compromiso.
Y si la corrida esa, la del día 21 es de las de empuje, fíganme ustedes que les parece la del 22: Ricardo y *Machaquito* (la pareja invencible), con pupillos del marqués de Guadalest.
El cartel de la última lo constituirán, así mismo, pavos aristocráticos de Villagodio, y los diestros *Chiquito* de Beñaña y *Gordillo*.
Pero el beñoñés se dispone á pasar el charco, y será sustituido.
Ayer, precisamente, vinimos, juntos, hasta Miranda, Rufino San Vicente y yo. Regresaba el *Chiquito*, de Madrid á Bilbao, para zarpar, pasado mañana, desde Santander, con rumbo á México. Varios amigos del valiente espada vasco, que lo obsequiarán la noche

Cartas al director

Señor Director del HERALDO ALAVÉS.
Muy señor mío; le diré la presente por sí tiene la bondad de darle cabida en la sección de cartas al señor Director de su ilustrado diario.
Hace unos días me quejaba de la expulsión de diez alumnas de 12 años de edad de la escuela superior 3.º grado dirigida por la señora Regente.
Decía, que la expulsión debió hacerse sin justicia, por haber dejado en ella nueve alumnas mayores de 13 años hijas de comerciantes, industriales y de empleados de buenas pagas.
Siguiendo la causa de mi queja en el mismo estado, salvo alguna excepción, é ignorando á quien dirigirme, pues según contestación dada á varias madres de las expulsadas por uno de los dependientes del señor Alcalde este nada tiene que ver con las escuelas.
Me propongo llamar la atención de quien corresponda para que en lo sucesivo, si es que las leyes de instrucción primaria lo permiten se tenga en cuenta al ser expulsados los alumnos y alumnas de las escuelas municipales la edad y las condiciones ó situación en que se encuentran los padres.
Bueno es el ahorro para todos, pero según está la vida, ningún obrero que no tenga más beneficio que su jornal puede poner sus hijos bajo la dirección de maestros particulares y de ahí mi demanda de protección para educarlos y apartarlos del vicio.
Por muy solicitos que anden los padres para que sigan el buen camino emprendido esos pedazos de su corazón, lo dudo puedan conseguirlo.
Dos años de ocio, largo tiempo es para el obrero que por fuerza ha de ganar el sustento sin que pueda vigilarlos.
Habiendo variado las leyes, por las que no pueden hacer su aprendizaje en talleres ni fábricas antes de los 14 años, así también, parece que deben variar la de expulsión de las escuelas y creo que con más preferencia deben ser atendidos los hijos de obreros.
Dicen que existen Juntas de protección á la infancia y persecución á la vagancia y mendicidad, pues también creo pueden hacer algo para que esos alumnos continúen en las escuelas hasta la

edad de 14 años y de este modo, evitarán mucho la mendicidad, vagancia y otros males peores que acaece la ociosidad.
L. O.—Obrero.

En el correo de hoy ha marchado á Zaragoza con objeto de asistir á la Asamblea de la Buena Prensa la representación de HERALDO ALAVÉS que en nombre de nuestro periódico asistirá á todos los actos del importante Congreso por cuyo éxito, ya descontado, hacemos fervientes votos.
(POR CORREO)
(De nuestro corresponsal)
Ayer tarde y como principio de las fiestas religiosas, cantóse en la parroquia de Santa María una solemne salva en honor de la Virgen de Altamira.
La hermosa nave de la iglesia presentaba soberbio aspecto por su magnífica iluminación compuesta de centenares de bombillas eléctricas y por la enorme concurrencia que la llenaba por completo.
La capilla que dirige el notable maestro don Hilario Martínez interpretó con exquisito arte los siguientes números.
1.º Gozos á la Virgen de Altamira.
2.º Romanza Sacra «Al pie de la Cruz» solo de tenor, que cantó soberbiamente don Fortunato Nieva.
Y para terminar, la grandiosa Salve del maestro Ercilla en cuya ejecución intervino toda la capilla por cuya notable labor fueron muy felicitados todos en general y especialmente el maestro director que demostró serlo de primera fuerza.
Por la noche alternaron las bandas municipal y los gaiteros en la cuestión de polkas y chotis desde las nueve á las doce y la gente joven disfrutó durante todo ese tiempo de las delicias del *aparrao*.
Hoy á las nueve han salido de las casas consistoriales precedidos de la banda municipal, el Ayuntamiento presidido por el alcalde don Antonio Martínez y demás autoridades invitadas, dirigiéndose en corporación á la iglesia antes citada para asistir á la celebración de la misa.
La capilla ha tocado la del maestro Barrera á tres voces, cantando en el ofertorio muy bien por cierto, la hermosa plagaría á la virgen del maestro Blasco don Valentín Linares coadjutor de Santa María.
El sermón á cargo de don Santiago Saez, párroco de Orón, ha sido una prueba de la pasmosa elocuencia y extensos conocimientos que posee este sacerdote.
Después de la misa han sido obsequiados todos los invitados á la solemne misa religiosa.
Esta mañana de madrugada se ha verificado el encierro de los toros que se han de lidiar hoy y mañana, sin más incidente que la escapatoria de uno de estos, que anduvo vagando por el campo un par de horas hasta que lograron los pastores recogerlo y entorillarlo.
—En este momento empieza el concierto en la plaza del Rey.—C.
18 septiembre, 1908.

SOCIEDAD

VIAJES
Después de breve estancia, en esta ha marchado á Marquina (Vizcaya) nuestro distinguido amigo don Alejandro Gaytan de Ayala.
Procedentes de la playa de Satorrán han regresado á esta ciudad la señora doña Luisa Perez de Ochoa-Echagón con su hijo María.
Han salido para Zaragoza y Madrid, don Federico de Santiago y su distinguida señora después de larga estancia en esta, al lado de su familia los señores de Díaz de Mendivil.
Por una equivocación dijimos ayer que el médico señor Baeza nuestro querido amigo había marchado de Vitoria cuando dicho señor se encuentra en esta ciudad cumpliendo sus obligaciones profesionales.
Con mucho gusto rectificamos el error padecido.

Algo de casa

NICOLAS BARAJUAN
PEDIUERO Y MANICURO
Estación 29, 1.º
ASUNTOS MILITARES

Los cañones de la futura escuadra

Dada la competencia en problemas militares del prestigioso periódico madrileño *Ejército y Armada*, tomamos del mismo estos interesantes artículos.
«Nos habíamos propuesto no volver á ocuparnos de este enojoso asunto, cuya resolución está confiada á una Junta tática en la cual hay, entre otras personalidades salientes de los distintos cuerpos de la Marina militar, distinguidos artilleros de la Armada, artilleros á los que toca estudiar é informar sobre cuanto se relaciona con la artillería de los futuros acorazados, y Cuerpo que conoce todas las condiciones que, deben imponerse á los grandes cañones de á bordo, cañones de cuyo tiro depende, en grandísima parte, y quizá en todo, el éxito de un combate. Pero como algunos colegas, entre los cuales los hay completamente legos en esta materia, insisten en afirmar que Trubia puede y debe construirlos, cuando Trubia no está preparada para ello, ni es cosa de poco el montar los elementos mecánicos que necesitaría y el adquirir la práctica y la experiencia necesarias para abordar con éxito seguro, tal problema, nos vemos obligados á dejar á un lado nuestro propósito, si bien limitándonos á exponer lo puro y estrictamente necesario para combatir la opinión de quienes están empeñados en que, á todo trance, se construya por la industria nacional lo que la industria nacional no puede hoy por hoy ni en algunos años construir con las garantías de resultado satisfactorio.
En primer lugar sería de gran interés, para ilustrar la cuestión, conocer el informe que sobre la posibilidad ó imposibilidad de construir en Trubia los cañones de 30,5 para la escuadra haya dado la Comisión nombrada para tal delicado asunto, informe que llevado al seno de la Junta examinadora é informadora de las proposiciones presentadas, es de suponer que influya grandemente en su resolución, sin que podamos creer ni por un momento que los dignísimos artilleros de la Armada *Alava* desistamos dignísimos del Ejército digan blanco. Esta es una afirmación completamente particular y gratuita, que no puede menos de lastimar los sentimientos de compañerismo de ambos distinguidos Cuerpos.
La razón de disparidad de criterio, cuando la ha habido, estaba fundada en consideraciones de orden puramente especulativo, técnico; estuvo fundada en apreciar de distinto modo algunas de las características asignadas á las piezas para el servicio naval; servicio sobre que ya un colega dice con respecto á los cañones de costa similares, que sus calibros no han de ir tan allá como los de los destinados á los acorazados; cosa con la que, substancial, estamos en completo desacuerdo, pudiendo y debiendo á juicio nuestro, ser precisamente lo contrario.
Y conste ahora que no queremos relatar, entre otros, un caso de funestas consecuencias, determinado por razón de una injusta imposición de criterio de unos artilleros á otros, porque nuestro ánimo no es despertar recelos y herir susceptibilidades, sino el tratar de demostrar que cada uno de ambos cuerpos, deben ejercer con entera independencia sus funciones propias, ya que no sea factible por hoy la fusión de ellos, cosa que constantemente hemos defendido como conveniente al país y al mismo Ejército y Armada.
Trubia tiene de sobra, y para muchos años, con lo que urge fabricar para nuestras plazas del litoral, sin necesidad de imponer á la Marina sus modelos, si es que los tiene, pues no consideramos estén los cañones Ordoñez de 30,5 en condiciones de competir con los similares del día.
Y eso de censurar el que se acepten apropios piezas para nuestros acorazados, bajo la sola garantía de un constructor, por grande que sea su fama, es argumento que se vuelve en contra, dado el hecho de aceptar en cambio las que Trubia hiciera bajo la sola garantía de su director; garantía que, siendo grandísima y muy respetable, no puede ser superior á la que ofrecen Casas constructoras de las Vickers, práctica y experimentada por las Vickers, Krupp, Schneider y alguna más, á las cuales has tenido que recurrir el mismo Ejército y la Marina cuando han querido tener cañones modernos y capaces de producir el efecto útil que podía esperarse de ellos en aquella época.
Hay además en este asunto, tan complejo de suyo y tan ligado á otros, un error de origen, cual es el poner todo el interés y todo el batallar en el cañón, cuando el montaje, las torres, el blindaje y el servicio de municionamiento es quizás lo de mayor importancia y lo que más dificultades ofrece, así como la fabricación de las torres y la adaptación á ellas y al buque del montaje y cañón, problemas que deben resolverse al pie del mismo acorazado, á ser posible, sin que tales elementos de enorme volumen y peso sea conveniente ni fácil que vayan desde las montañas de Asturias, y á travésando no pocos túneles, á Gijón un departamento marítimo en el que los de acorazado arribado á las grandes máquinas para recibirlos en su seno y que se acomoden en él para el servicio de mar.
El número de cañones de grandes, medianos y pequeños calibres que son necesarios para la futura escuadra, y el detallado de plazas marítimas como Ceuta, Algeciras, Tarifa, Cádiz, Cartagena, Ma-

hón, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Ferrol, Vigo y otras, es tan exorbitante, que no comprendemos el empeño del coronel director de la fábrica de Trubia de dejar lo que al Ejército y á la defensa de las costas tanto importa, para ocuparse de lo que á la Marina atañe, de lo que á bordo de sus acorazados ha de ir bajo su sola y única dirección y mando y que á ella sola compete. De ella es privativo atender á sus necesidades, máxime cuando éstas son tan urgentes que no pueden esperar los consiguientes períodos de preparación y ensayos de que no podía eximirse la fábrica nacional de Trubia tan perfectamente dirigida por nuestro brillante Cuerpo de Artillería del Ejército.
Piadosamente pensando, hemos de creer que los escritos insertos en algunos colegas están dictados por la más supina ignorancia del estado de nuestra industria nacional, y de lo que es la artillería gruesa, bastando considerar que en general, sólo miran y aprecian el aspecto financiero de la cuestión, y aun éste con error y parcialidad manifiesta, cuando dicha cuestión es pura y esencialmente técnica, y á las condiciones técnicas debe sacrificarse

Ha regresado a Vitoria el señor Portilla. De El Espinar volvió nuestro querido amigo don Gabriel Echénoze. Hoy ha ido a Bilbao nuestro amigo don Pedro Usatorre. Después de pasar unos días en esta ciudad con sus parientes los señores de Baráibar han marchado a Valencia en el correo de hoy la señora viuda de Sainz de Pinillos y sus hijos. A las fiestas de Miranda han marchado en el correo de hoy los señores Lorenzo, Gorrochategui, Boiztegui y otros varios a quienes deseamos unas buenas fiestas. Ayer regresó a Bilbao después de dirigir en nuestro Seminario Conciliar los Ejercicios Espirituales de los sacerdotes de la provincia de Alava el sabio Padre Quintana de la Compañía de Jesús. Ha regresado de su excursión a Murguía nuestro respetable amigo el director de este Instituto don Federico Baraibar. Se encuentra en Vitoria el reverendo padre Campomar del colegio de 2.ª enseñanza de Murguía. Después de asistir a la boda de los señores de Urutia han marchado a la invicta villa en el correo de esta tarde don Isabel Vera de Lumbrales acompañada de su bella hija Conxeto y sobrino don Fernando. Han pasado algunas horas entre nosotros el marqués de Tola de Gaytan y conde del Sacro Romano Imperio dirigiéndose en el correo de la mañana con dirección a San Sebastián. Para asuntos profesionales ha venido hoy en automóvil, procedente de San Sebastián, el abogado del Estado de la provincia de Guipúzcoa el ilustrado jurista don Legido. En su auto han venido hoy a Vitoria procedente de Araya, nuestros queridos amigos don Carlos y don Serafín Ajuria. Ha Bilbao ha ido el arquitecto don Javier Luque. Ha regresado a Bilbao después de pasar en esta ciudad unos días, don Venancio Echevarría, hermano de nuestro respetable amigo el digno magistrado suplente de esta Audiencia don Pedro de Echevarría. A Bilbao ha ido en el correo de hoy don José de Urrearsua. Viajeros que han llegado al Hotel Pallares: don Justo Medrano, don José Ortega García, don Antonio Serra, don Evaristo Esquivales y familia, don José Lurba, don Francisco Gallardo, don Miguel Martínez y señora, don Antonio Arconiz, don G. Balda, don Félix Lazaño, don Cándido Goicoechea. VERANEO Después de haber pasado el verano entre nosotros, hoy han salido para la Corte nuestro querido y respetable amigo don Julián Apríz acompañado de su hija Rosario. Hoy ha marchado a Cidamón la joven señora doña Inés Hidalgo de Cisneros de Abreu. Después de pasar unos días con sus hijos, ha regresado a Madrid, reclamado por los deberes de su alto cargo, el senador vitalicio y Presidente de Sala del Tribunal Supremo de Justicia don José de Aldecoa. TITULO Por la Universidad de Valladolid ha sido expedido el título de practicante autorizado en partos a favor de don Pedro Fernández de Betoño. ENHORABUENAS En la convocatoria celebrada a primero del presente mes en el Departamento marítimo del Ferrol y después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de segundo Maquinista Naval, el joven vitoriano don Benigno Redondo Olave. En la Escuela de Ingenieros de Montes han aprobado Geometría Analítica ingresando por consiguiente en la misma, nuestros buenos amigos don Eusebio Aguado y don Martín Tosantos. Nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su profesor señor San Miguel y a nuestro querido amigo don Francisco Roig, director de la Academia en que han estudiado. DE SPORT A la brillante serie de premios conquistados en los concursos hípicos de toda España por nuestro querido amigo el teniente del regimiento de Almansa don Martín Uzuquiano y Leonard, ha añadido ayer en San Sebastián el segundo y cuarto premio de la carrera, Copa militar española, consistientes en 750 y 250 pesetas respectivamente. Nuestra cariñosa enhorabuena. Ha regresado hoy de San Sebastián después de tomar parte en el concurso internacional de esgrima, nuestro querido amigo el notable maestro de armas de esta guarnición don Isidro Martín, quien ha obtenido una medalla en dicho certamen. Por cierto que el laureado profesor tuvo la desgracia en un asalto de herirse de alguna consideración por haberse roto el arma lo que le impidió conquistar los premios que seguramente hubiera logrado de no ocurrirle tan serio percance. FUNERALES En gratitud a los beneficios recibidos por los sacerdotes que regentan parroquias rurales, por las misas que en su testamento ordenó el finado presbítero don Cándido Ortiz se dijera a su intención, los sacerdotes del Arciprestazgo de Salvatierra han acordado la celebración en dicho pueblo de un solemne funeral por el eterno descanso del alma de su piadoso protector, acto que tendrá lugar el día 25 del corriente y al que está invitado el testamento don Jaime de Verástegui. NECROLOGICAS Hoy han tenido la inmensa pena de perder a su hija los señores de Bruyel. Enferma, hace un mes, la niña, de 9 meses de edad, Rosalía Bruyel y Gutiérrez, ha subido al cielo, esta mañana, en Vitoria, dejando huérfanos a sus padres en la mayor aflicción. A las cinco y media de la tarde, ha sido conducido el cadáver al cementerio de Santa Isabel. Abrió la marcha la cruz de la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, presidida el duelo los señores conde de Salazar, don Isidoro y don Valentín Sáenz de Santamaría, don Joaquín Belloso, don don Luis Redón y don Andrés Sáenz don San Pedro, don Benito Navarro y don Santiago Neira y detrás, marchaba lucido cortejo, formado por numerosos y selecto acompañamiento. Hacemos presente la participación que tomamos en su desconsuelo a nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Antonio Bruyel y a su señora, al mismo tiempo que les deseamos la resignación necesaria para sobrelevar el dolor que les aflige.

Fiebre aftosa ó glosopeda Su combatimiento y curación con el antiglosopédico Arámburu, y farmacéutico Estación 2. REUNIÓN IMPORTANTÍSIMA Lo ha sido sin género alguno de duda la celebrada esta mañana a las diez en el Seminario Conciliar con objeto de fundar en la Diócesis Vascongada el Montepío para sacerdotes, idea admirable lanzada a sus compañeros por el prestigioso canónigo de esta catedral don Liborio Azpiazu y acogida con verdadero entusiasmo por nuestro clero. Ha presidido la reunión el excelentísimo señor obispo que con verdadera predilección acogió la idea desde un principio, y han asistido también los sacerdotes de los de la diócesis y un sacerdote delegado por cada arciprestazgo. Como la utilidad é importancia de la idea se impone, desde el primer momento ha reinado verdadera unanimidad de criterio en la Asamblea que para trazar las bases de la fundación, ha nombrado una Junta en la que han entrado representantes del Prelado, del Cabildo Catedral y de los Arciprestazgos, quedando constituida del modo siguiente. Presidente, don Liborio Azpiazu; vocales, don Andrés G. de Suso, don Prudencio Sáez de Gallo y don Justo L. de Arroyave; secretario, don Jaime de Verástegui. Incondicionalmente adheridos a cuanto significa mejora y beneficio para el ejemplarísimo clero vascongado no necesitamos encarecer nuestro vivo afán porque tenga feliz realización el Montepío de sacerdotes que con tan buenos auspicios ha nacido esta mañana. En los trenes de hoy han regresado ya a sus iglesias buen número de los sacerdotes que han asistido a la reunión.

Farmacia de López y Montejo SUCESOR DE CORTI Correría, 63 En esta farmacia se siguen practicando los análisis de orinas, minerales etc., con la precisión y exactitud que su antecesor señor de Corti.

En dicha farmacia se expende la acreditada pomada oftálmica para combatir las enfermedades de los ojos, dá excelentes resultados.

Vida Religiosa En San Miguel La Asociación Josefa honrará mañana a su Excelso Titular en la Iglesia de San Miguel con los cultos acostumbrados. En San Vicente La Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga establecida canónicamente en la parroquia de San Vicente, celebrará sus cultos correspondientes al mes de Septiembre domingo 20.

Venta de fincas El día 15 del próximo mes de Octubre a las once de la mañana se venderán en pública y extrajudicial subasta 32 heredades radicantes en el pueblo de Eguita. La subasta tendrá lugar en la oficina del Procurador don Isidoro S. de Santamaría, Correas Altas 11, Vitoria, donde puede verse la titulación y condiciones. 9161 | 6-3

Por las Oficinas DIPUTACION PROVINCIAL Comisión provincial.—Acuerdos adoptados. Que se interese de la Junta provincial de Beneficencia releve al ayuntamiento de Oquendo de la rendición de las cuentas de una fundación particular que tiene a favor de sus escuelas. Aprobar el acta de remate de las obras del lavadero y abrevadero para el pueblo de Tortanga. Conceder, según solicitan, 3 meses de prórroga a los rematantes de las obras de la escuela de Quintanilla. Aprobar los acuerdos adoptados por el Concejo de Gueredos limitando el número de cabezas de ganado lanar y el cabrio que puede acudir a los pastos. Autorizar al Concejo de Inoso para que pueda disponer de 525 pesetas del depósito que tiene en Tesorería de Provincia para reposición de puentes, colocación de pasos y arreglo de caminos. Aprobar el Arancel de arbitrios del Ayuntamiento de Salvatierra para el año de 1900. Manifestar al Ayuntamiento de Salinillas que pueden intervenir todos los Concejales en el nombramiento de Depositario de dicho municipio. Aprobar, con advertencias, las cuentas municipales de los municipios de Santa Cruz de Campezo y Ribera baja correspondientes al ejercicio de 1907. Idem con id. el presupuesto adicional al ordinario corriente formado por el Ayuntamiento de Labraza. Academia de Contabilidad Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo mercantil, Correspondencia comercial y Calligrafía. Reforma de toda mala letra en un mes. Clases diurnas y nocturnas. Laureano Fernandez Argomaniz Barreras, 14, 2.º

Información del día

Conferencias y despachos por telégrafo y teléfono de nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid 15:30 17:30 Zaragoza

Extranjero

Huelgas Dicen de Lille que la huelga de tejedores en Hazebranek ha llegado a términos conciliadores. Para solucionar la huelga se avisarán los patronos y los obreros. De Londres comunican que si no se llega a una avenencia, se declaran en huelga en Manchester doscientos mil obreros.

Ha fracasado la intervención del alcalde de Manchester; no pudiendo por ahora hacer nada el ministro de comercio. La Federación de los patronos tejedores proponía como transacción demorar hasta el mes de Enero próximo la reducción de salarios debiendo someterse la cuestión a una junta de obreros.

El cólera en Rusia De San Petersburgo dicen que han tenido lugar doscientos cincuenta casos de cólera. Han perecido setenta. La prensa dice que a pesar de las medidas sanitarias que se han tomado, progresa rápidamente la epidemia aumentando la mortalidad. Exhorta al municipio a que haga un gran esfuerzo para luchar contra tal calamidad, porque de otro modo es inevitable un tremendo pánico.

Un naufragio De Jersey dicen que el vapor «Rosella» que se dirigía de Penarth a Granville con cargamento de carbón ha zozobrado en el faro de los Corbierres. La tripulación, que se componía de diez y siete hombres se salvó en chalupas preparadas al efecto.

Barcelona El viaje de Lerroux.—El director de «La Tribuna».—Lo de Melich.—De regreso.—El tiempo.—Horrible suceso. Segun noticias particulares de Gibraltar, Lerroux no podrá embarcar en el buque que debía conducirle a la Argentina. Por otra parte el gobierno inglés ha dado tres días de plazo a Lerroux para que abandone Gibraltar, en vista de que se repiten las visitas de los republicanos. Se cree que Lerroux embarcará a Argentina. En virtud de las persecuciones de que me he hecho eco el martes, esta madrugada presenté en el domicilio del director de «La Tribuna» la policía para detenerle, en méritos de la condena impuesta por el Consejo de guerra. La policía ocupó las calles inmediatas y las azoteas de las casas vecinas, sin hallar al director. Este que en efecto había venido de Francia con motivo de la enfermedad de una hija suya, logró escapar a tiempo, burlando la vigilancia de la policía. —Ha perdido todo el interés que tenía el caso Melich. Las nuevas declaraciones prestadas demuestran que nada tiene que ver con el terrorismo. No obstante se practican diligencias para depurar los extremos, antes de decretarse su libertad. Hoy el juzgado especial ha estado nuevamente en la cárcel. —Procedente del extranjero han regresado los diputados señores Cambó y Ventosa Calvell. —Sigue el tiempo hermoso aun cuando durante el día han vuelto a arreciar los calores. —Una pobre mujer llevó a un niño hijo suyo de pocos meses al dispensario del doctor Cardenal para que le curasen. Un practicante de dicho señor equivocó la curación, dejando a la pobre criatura ciega. La madre ha denunciado el hecho al juzgado. Más del terrorismo.—La emigración.—Dos muertos.—Regatas aplazadas.—Alarma en el paseo de Gracia. Ayer tarde estuvo en la cárcel modelo el juez de Marina señor Pasquín, con objeto de tomar declaración a los detenidos Cuyás y Blanch. Después se celebró un careo entre el procesado Cuyás y su cuñada, para aclarar algunos extremos. El Cuyás continúa muy abatido. —Con motivo de zarpar hoy un vapor para Buenos Aires, en una agencia de emigración de la Rambla de Santa Mónica se ha producido un tumulto, por ser muchas las personas que querían pasaje. Pasan de 600 los pasajes despachados. —Hallándose de servicio en una de las golondrinas del muelle, ha fallecido repentinamente el empleado Francisco Oriol. En la Barceloneta cayóse de un andamio un albañil muriendo al ser trasladado a la casa de socorro. —Las regatas internacionales que debían verificarse el 8 de Octubre se han aplazado oficialmente hasta el día de la llegada de los reyes. —Al anochecer hubo gran alarma en el paseo de Gracia por haberse encontrado bajo un banco un objeto sospechoso. Con grandes precauciones fué conducido al campo de la Bota en donde se comprobó que se trataba de una inofensiva botella vacía. —Reig.

Provincias

Bilbao A Zaragoza Hoy ha salido para Zaragoza en donde asistirá a las sesiones de la Asamblea de la Buena prensa el director de la «Gaceta del Norte», don Eugenio Moltó. Mañana saldrá don Saturnino Lafarga, director del «Porvenir Vasco» con el mismo objeto. Incendio en Arrigorriaga Esta madrugada a las cuatro, se ha declarado un incendio en el barrio de las Ventas, de la jurisdicción de Arrigorriaga, en la casa propiedad de la viuda de don Agustín Madariaga. Los vecinos trabajaron activamente para sofocar el incendio, pero sus trabajos no se vieron coronados por el éxito, pues el fuego se había apoderado de los techos momentos del bajar. A las ocho continuaba en todo su apogeo quedando por completo destruida la casa a las nueve de la mañana. Del piso primero ha podido sacarse algunos muebles, pero no los del piso superiores que a las pocas horas eran presa de las llamas. Las pérdidas son considerables. El edificio se hallaba asegurado. Una denuncia En el juzgado de San Julian de Muzques ha presentado una denuncia la dueña de una casa de aquella barriada contra una cuadrilla de jitanos quienes durante la noche le robaron una bolsa conteniendo doscientas pesetas en billetes del Banco de España. San Sebastián Paseo del rey A las diez y media de la mañana ha salido el rey en automóvil acompañado de su ayudante señor Gordana, paseando por la carretera de la costa. Reparto de premios Las reinas doña Cristina y doña Victoria, acompañadas de la duquesa de San Carlos y marquesa de Navarres, han ido al Club Náutico para distribuir los premios de las regatas de ayer. El premio de honor consistente en una copa de plata donada por la infanta Teresa, ha sido concedido al balandro «Corzo», tripulado por la señorita Clara Pardiñas. El primer premio se ha concedido al «Aufa» patrocinado por la señorita Elósegui, el segundo al «Príncipe Alfonso» por la marquesa de Cubas, 3.º al «Dóriga» por la señorita Luisa Pardiñas, 4.º al «Dios salve a la reina» tripulado por doña Rosa Irujo, 5.º al «Pom-pom» por la señorita Samaniego, el 6.º al «Gitana» patrocinado por doña Pilar Montero el 7.º al «Miau» conducido por la señorita Igual y el 8.º premio se le concedió al balandro «Queen X». La fiesta resultó muy brillante. Las reinas marcharon acto seguido a palacio. En el Ministerio de Estado El señor Allendesalazar ha recibido el marqués de Arellano embajador de España en Viena. Se cree que han tratado del viaje del rey a la capital de Austria. Complimentando a la reina La reina doña Victoria ha recibido en audiencia a la Señora de Dotes, marquesas de Agullá y Mendigoiña. Firma regia A las doce ha subido el ministro de Estado a Miramar, poniendo a la firma varios decretos, entre ellos figura una extensa combinación de mandos militares. Varios ascensos entre los que figura accediendo a general de brigada al coronel del regimiento de Garelano de guarnición en Bilbao don Hermán de Alvarado.

Pais vasco

Bilbao A Zaragoza Hoy ha salido para Zaragoza en donde asistirá a las sesiones de la Asamblea de la Buena prensa el director de la «Gaceta del Norte», don Eugenio Moltó. Mañana saldrá don Saturnino Lafarga, director del «Porvenir Vasco» con el mismo objeto. Incendio en Arrigorriaga Esta madrugada a las cuatro, se ha declarado un incendio en el barrio de las Ventas, de la jurisdicción de Arrigorriaga, en la casa propiedad de la viuda de don Agustín Madariaga. Los vecinos trabajaron activamente para sofocar el incendio, pero sus trabajos no se vieron coronados por el éxito, pues el fuego se había apoderado de los techos momentos del bajar. A las ocho continuaba en todo su apogeo quedando por completo destruida la casa a las nueve de la mañana. Del piso primero ha podido sacarse algunos muebles, pero no los del piso superiores que a las pocas horas eran presa de las llamas. Las pérdidas son considerables. El edificio se hallaba asegurado. Una denuncia En el juzgado de San Julian de Muzques ha presentado una denuncia la dueña de una casa de aquella barriada contra una cuadrilla de jitanos quienes durante la noche le robaron una bolsa conteniendo doscientas pesetas en billetes del Banco de España.

Madrid

Defl.les de una explosión Se conocen nuevos detalles de la explosión de un cañón en los ejercicios realizados en Vicálvaro por un regimiento de artillería. La batería se hallaba colocada en línea, mandada por el capitán don Florencio López. El primer disparo se hizo sin novedad. Al disparar el segundo se vió que no explotaba el fulminante colocándose otro junto al cierre de la cámara y al ordenar hacer fuego se oyó una horrible explosión cayendo al suelo los artilleros que se hallaban junto a la pieza. Resp.cto a las causas del accidente se asegura que han sido debidas a la excesiva compresión de gases y no teniendo suficiente resistencia la recámara se practicó la rotura por la parte posterior de la pieza. El cierre de la pieza fué encontrado a 300 metros de distancia. Los primeros auxilios fueron prestados por los médicos militares, un médico del pueblo de Vicálvaro y dos médicos de Madrid que al conocer la noticia salieron a caballo en dirección al sitio de la catástrofe. Los heridos fueron colocados en dos furgones y trasladados a Madrid custodiados por un piquete. Cuando se hallaban en camino estalló una furiosa tempestad que comenzó a las once de la noche resultando un espectáculo triste y conmovedor el que daban los heridos. En Madrid fueron conducidos al hospital del Buen Suceso. El sargento Nemesio Miambrés tiene rota la pierna derecha, otro sargento llamado Julián Lozano presenta la amputación del brazo derecho, el cabo Aureliano San Juan graves heridas en un pie y al artillero Agustín Prieto le falta otro pie que se lo llevó un caso de granada.

El artillero muerto se llamaba Andrés García. El regimiento es uno de los que mejores piezas tiene en nuestro ejército. A los heridos se les pensionará y se les concederá el ingreso en el cuerpo de invalidos. Como al ocurrir la explosión abandonaron sus puestos los soldados, el jefe que mandaba la fuerza ordenó la formación, verificándose esta al instante. Fué muy elogiada la disciplina que demostraron. El rey ha enviado un telegrama de pésame, lamentándose del accidente y solicitando noticias sobre el estado de los heridos. Políticas Complimentando a Besada El consejo de administración del Banco de España, ha cumplimentado esta mañana al ministro de Hacienda señor González Besada. En la entrevista, que fué muy amistosa, quedaron de acuerdo para celebrar otra reunión, en la que tratarán de asuntos financieros. Consejo de ministros El señor González Besada ha manifestado a los periodistas, que antes del regreso del rey a Madrid, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Maura. La fecha para su celebración ha sido señalada para el día 23 del actual. El día 24 tendrá lugar otro Consejo de ministros presidido por el rey. Concedesele extraordinaria importancia, pues en el se tratará de si han de aplazarse ó no las elecciones, determinándose la fecha en que han de tener lugar. Asimismo pondrán sobre el tapete una extensa combinación de altos cargos así como la provisión de la plaza de comisario regio en la inspección de las compañías de seguros.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general señor Gaizca. Recepción Hoy, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción. El embajador de Francia monsieur Revoil ha conferenciado con Allendesalazar. Después este ha recibido a los embajadores de Alemania, Italia, Portugal y Rusia y al ministro plenipotenciario de Méjico. Telegrama de un gobierno Ha recibido Allende un telegrama del gobierno inglés, contestando a enviada sobre la cuestión marroquí. El gobierno británico se muestra conforme con ella. Concurso hípico El rey acompañado de un ayudante ha asistido a las pruebas del concurso hípico. Se han realizado las del recorrido de caza y la gran prueba militar. Ultima hora De viaje El día 24 saldrá de Madrid con dirección a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada. No hay cuidado Ha dicho el ministro de la Gobernación que no hay nada que temer acerca de la epidemia del cólera que existe en Rusia, Filipinas y China. Con objeto de tomar las medidas conducentes se reunirá mañana el Consejo de sanidad. Sin permiso Una comisión de taberneros ha visitado al ministro de la Gobernación para que durante las ferias que en esta época se celebran, les permita tener abiertos sus establecimientos. Les ha sido negado el permiso. Pésame En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por los heridos de la catástrofe de Vicálvaro. Los heridos continúan en el hospital en el mismo estado de gravedad. Comisión Se ha nombrado una comisión de concejales para que asista a la exposición de Zaragoza. Alcalde suspendido Por no cumplir la real orden referente a las capeas en los pueblos ha sido suspendido el alcalde de Huelva. Por un indulto Se hacen gestiones por el Ayuntamiento de Madrid para conseguir el indulto del reo que un día de estos va a ser ajusticiado. Se ha nombrado una comisión para visitar al ministro de la Gobernación con este objeto. Los solidarios Dicen de Barcelona que en casa del señor Vallés y Ribot se han reunido algunos reputados solidarios para tratar de las tareas parlamentarias. No habiéndose reunido más que ocho han acordado convocar a otra reunión en cuanto vengan los que se encuentran ausentes. Toros en Miranda (POR TELEGRAMO) (De nuestro corresponsal) 18-1750 t. «Gitanillo» ovaclonado.—La corrida acaba de terminar la corrida de novillos anunciada para hoy. La entrada muy buena viéndose mujerío de primera y muchos vitorianos. Los dos toros de Carreros lidiados hoy han dado mucho juego honrando la divisa de la casa. «Gitanillo» ha tenido muy buena tarde luciendo con el capote quedando superior en la hora suprema. Ha sido muy aplaudido. De la cuadrilla se han distinguido Carnicerito y Alvaradito que han bregado mucho y bien. Cotizaciones Boletín de Cotización oficial DEL Colegio de Corredores de Vitoria Ayuntamiento Bilbao precedente 8850 Resíduos de 4 por 100 amortizable precedente 8850 Bilbao Operaciones 10100 Acciones Resinera 10100 Acciones Sierra Menera 10100 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 9850 Dinero 28500 Acciones Altos Hornos 10500 Acciones Calas 12500 Acciones Villadad 33500 Papel 28500 Acciones Altos Hornos 8455 Madrid Interior 4 por 100 contado 8455 Idem fin de mes 8455 Idem 5 por 100 10145 Amortizable 4 por 100 0000 Cédulas Banco Hipotecario de España 10270 Acciones Banco España 45000 Idem Banco Hipotecario España 22000 Idem idem Hispano Americano 00000 Idem Banco Español de crédito 40000 Idem Compañía Arrendataria de Tabacos 00000 Idem Unión Española Explosivos 00000 Idem Altos Hornos Vizcaya 00000 Idem Idem Alcohólera Azucarera 00000 Idem Sociedad General Azucarera 00000 España Idem, ordinarias 00000 Obligaciones, idem, idem, idem 11180 Cambio sobre París cheque 2807 Idem sobre Londres cheque 8457 Interior 4 por 100 apertura 8457 Idem idem cierre 7920 Madrid a Zaragoza y Alicante 9710 Obligaciones del Norte de España 11210 1905. París cheque 9800 Londres cheque 9800 Deuda Exterior Española París

El artillero muerto se llamaba Andrés García. El regimiento es uno de los que mejores piezas tiene en nuestro ejército. A los heridos se les pensionará y se les concederá el ingreso en el cuerpo de invalidos. Como al ocurrir la explosión abandonaron sus puestos los soldados, el jefe que mandaba la fuerza ordenó la formación, verificándose esta al instante. Fué muy elogiada la disciplina que demostraron. El rey ha enviado un telegrama de pésame, lamentándose del accidente y solicitando noticias sobre el estado de los heridos. Políticas Complimentando a Besada El consejo de administración del Banco de España, ha cumplimentado esta mañana al ministro de Hacienda señor González Besada. En la entrevista, que fué muy amistosa, quedaron de acuerdo para celebrar otra reunión, en la que tratarán de asuntos financieros. Consejo de ministros El señor González Besada ha manifestado a los periodistas, que antes del regreso del rey a Madrid, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Maura. La fecha para su celebración ha sido señalada para el día 23 del actual. El día 24 tendrá lugar otro Consejo de ministros presidido por el rey. Concedesele extraordinaria importancia, pues en el se tratará de si han de aplazarse ó no las elecciones, determinándose la fecha en que han de tener lugar. Asimismo pondrán sobre el tapete una extensa combinación de altos cargos así como la provisión de la plaza de comisario regio en la inspección de las compañías de seguros.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general señor Gaizca. Recepción Hoy, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción. El embajador de Francia monsieur Revoil ha conferenciado con Allendesalazar. Después este ha recibido a los embajadores de Alemania, Italia, Portugal y Rusia y al ministro plenipotenciario de Méjico. Telegrama de un gobierno Ha recibido Allende un telegrama del gobierno inglés, contestando a enviada sobre la cuestión marroquí. El gobierno británico se muestra conforme con ella. Concurso hípico El rey acompañado de un ayudante ha asistido a las pruebas del concurso hípico. Se han realizado las del recorrido de caza y la gran prueba militar. Ultima hora De viaje El día 24 saldrá de Madrid con dirección a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada. No hay cuidado Ha dicho el ministro de la Gobernación que no hay nada que temer acerca de la epidemia del cólera que existe en Rusia, Filipinas y China. Con objeto de tomar las medidas conducentes se reunirá mañana el Consejo de sanidad. Sin permiso Una comisión de taberneros ha visitado al ministro de la Gobernación para que durante las ferias que en esta época se celebran, les permita tener abiertos sus establecimientos. Les ha sido negado el permiso. Pésame En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por los heridos de la catástrofe de Vicálvaro. Los heridos continúan en el hospital en el mismo estado de gravedad. Comisión Se ha nombrado una comisión de concejales para que asista a la exposición de Zaragoza. Alcalde suspendido Por no cumplir la real orden referente a las capeas en los pueblos ha sido suspendido el alcalde de Huelva. Por un indulto Se hacen gestiones por el Ayuntamiento de Madrid para conseguir el indulto del reo que un día de estos va a ser ajusticiado. Se ha nombrado una comisión para visitar al ministro de la Gobernación con este objeto. Los solidarios Dicen de Barcelona que en casa del señor Vallés y Ribot se han reunido algunos reputados solidarios para tratar de las tareas parlamentarias. No habiéndose reunido más que ocho han acordado convocar a otra reunión en cuanto vengan los que se encuentran ausentes. Toros en Miranda (POR TELEGRAMO) (De nuestro corresponsal) 18-1750 t. «Gitanillo» ovaclonado.—La corrida acaba de terminar la corrida de novillos anunciada para hoy. La entrada muy buena viéndose mujerío de primera y muchos vitorianos. Los dos toros de Carreros lidiados hoy han dado mucho juego honrando la divisa de la casa. «Gitanillo» ha tenido muy buena tarde luciendo con el capote quedando superior en la hora suprema. Ha sido muy aplaudido. De la cuadrilla se han distinguido Carnicerito y Alvaradito que han bregado mucho y bien. Cotizaciones Boletín de Cotización oficial DEL Colegio de Corredores de Vitoria Ayuntamiento Bilbao precedente 8850 Resíduos de 4 por 100 amortizable precedente 8850 Bilbao Operaciones 10100 Acciones Resinera 10100 Acciones Sierra Menera 10100 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 9850 Dinero 28500 Acciones Altos Hornos 10500 Acciones Calas 12500 Acciones Villadad 33500 Papel 28500 Acciones Altos Hornos 8455 Madrid Interior 4 por 100 contado 8455 Idem fin de mes 8455 Idem 5 por 100 10145 Amortizable 4 por 100 0000 Cédulas Banco Hipotecario de España 10270 Acciones Banco España 45000 Idem Banco Hipotecario España 22000 Idem idem Hispano Americano 00000 Idem Banco Español de crédito 40000 Idem Compañía Arrendataria de Tabacos 00000 Idem Unión Española Explosivos 00000 Idem Altos Hornos Vizcaya 00000 Idem Idem Alcohólera Azucarera 00000 Idem Sociedad General Azucarera 00000 España Idem, ordinarias 00000 Obligaciones, idem, idem, idem 11180 Cambio sobre París cheque 2807 Idem sobre Londres cheque 8457 Interior 4 por 100 apertura 8457 Idem idem cierre 7920 Madrid a Zaragoza y Alicante 9710 Obligaciones del Norte de España 11210 1905. París cheque 9800 Londres cheque 9800 Deuda Exterior Española París

El artillero muerto se llamaba Andrés García. El regimiento es uno de los que mejores piezas tiene en nuestro ejército. A los heridos se les pensionará y se les concederá el ingreso en el cuerpo de invalidos. Como al ocurrir la explosión abandonaron sus puestos los soldados, el jefe que mandaba la fuerza ordenó la formación, verificándose esta al instante. Fué muy elogiada la disciplina que demostraron. El rey ha enviado un telegrama de pésame, lamentándose del accidente y solicitando noticias sobre el estado de los heridos. Políticas Complimentando a Besada El consejo de administración del Banco de España, ha cumplimentado esta mañana al ministro de Hacienda señor González Besada. En la entrevista, que fué muy amistosa, quedaron de acuerdo para celebrar otra reunión, en la que tratarán de asuntos financieros. Consejo de ministros El señor González Besada ha manifestado a los periodistas, que antes del regreso del rey a Madrid, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Maura. La fecha para su celebración ha sido señalada para el día 23 del actual. El día 24 tendrá lugar otro Consejo de ministros presidido por el rey. Concedesele extraordinaria importancia, pues en el se tratará de si han de aplazarse ó no las elecciones, determinándose la fecha en que han de tener lugar. Asimismo pondrán sobre el tapete una extensa combinación de altos cargos así como la provisión de la plaza de comisario regio en la inspección de las compañías de seguros.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general señor Gaizca. Recepción Hoy, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción. El embajador de Francia monsieur Revoil ha conferenciado con Allendesalazar. Después este ha recibido a los embajadores de Alemania, Italia, Portugal y Rusia y al ministro plenipotenciario de Méjico. Telegrama de un gobierno Ha recibido Allende un telegrama del gobierno inglés, contestando a enviada sobre la cuestión marroquí. El gobierno británico se muestra conforme con ella. Concurso hípico El rey acompañado de un ayudante ha asistido a las pruebas del concurso hípico. Se han realizado las del recorrido de caza y la gran prueba militar. Ultima hora De viaje El día 24 saldrá de Madrid con dirección a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada. No hay cuidado Ha dicho el ministro de la Gobernación que no hay nada que temer acerca de la epidemia del cólera que existe en Rusia, Filipinas y China. Con objeto de tomar las medidas conducentes se reunirá mañana el Consejo de sanidad. Sin permiso Una comisión de taberneros ha visitado al ministro de la Gobernación para que durante las ferias que en esta época se celebran, les permita tener abiertos sus establecimientos. Les ha sido negado el permiso. Pésame En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por los heridos de la catástrofe de Vicálvaro. Los heridos continúan en el hospital en el mismo estado de gravedad. Comisión Se ha nombrado una comisión de concejales para que asista a la exposición de Zaragoza. Alcalde suspendido Por no cumplir la real orden referente a las capeas en los pueblos ha sido suspendido el alcalde de Huelva. Por un indulto Se hacen gestiones por el Ayuntamiento de Madrid para conseguir el indulto del reo que un día de estos va a ser ajusticiado. Se ha nombrado una comisión para visitar al ministro de la Gobernación con este objeto. Los solidarios Dicen de Barcelona que en casa del señor Vallés y Ribot se han reunido algunos reputados solidarios para tratar de las tareas parlamentarias. No habiéndose reunido más que ocho han acordado convocar a otra reunión en cuanto vengan los que se encuentran ausentes. Toros en Miranda (POR TELEGRAMO) (De nuestro corresponsal) 18-1750 t. «Gitanillo» ovaclonado.—La corrida acaba de terminar la corrida de novillos anunciada para hoy. La entrada muy buena viéndose mujerío de primera y muchos vitorianos. Los dos toros de Carreros lidiados hoy han dado mucho juego honrando la divisa de la casa. «Gitanillo» ha tenido muy buena tarde luciendo con el capote quedando superior en la hora suprema. Ha sido muy aplaudido. De la cuadrilla se han distinguido Carnicerito y Alvaradito que han bregado mucho y bien. Cotizaciones Boletín de Cotización oficial DEL Colegio de Corredores de Vitoria Ayuntamiento Bilbao precedente 8850 Resíduos de 4 por 100 amortizable precedente 8850 Bilbao Operaciones 10100 Acciones Resinera 10100 Acciones Sierra Menera 10100 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 9850 Dinero 28500 Acciones Altos Hornos 10500 Acciones Calas 12500 Acciones Villadad 33500 Papel 28500 Acciones Altos Hornos 8455 Madrid Interior 4 por 100 contado 8455 Idem fin de mes 8455 Idem 5 por 100 10145 Amortizable 4 por 100 0000 Cédulas Banco Hipotecario de España 10270 Acciones Banco España 45000 Idem Banco Hipotecario España 22000 Idem idem Hispano Americano 00000 Idem Banco Español de crédito 40000 Idem Compañía Arrendataria de Tabacos 00000 Idem Unión Española Explosivos 00000 Idem Altos Hornos Vizcaya 00000 Idem Idem Alcohólera Azucarera 00000 Idem Sociedad General Azucarera 00000 España Idem, ordinarias 00000 Obligaciones, idem, idem, idem 11180 Cambio sobre París cheque 2807 Idem sobre Londres cheque 8457 Interior 4 por 100 apertura 8457 Idem idem cierre 7920 Madrid a Zaragoza y Alicante 9710 Obligaciones del Norte de España 11210 1905. París cheque 9800 Londres cheque 9800 Deuda Exterior Española París

El artillero muerto se llamaba Andrés García. El regimiento es uno de los que mejores piezas tiene en nuestro ejército. A los heridos se les pensionará y se les concederá el ingreso en el cuerpo de invalidos. Como al ocurrir la explosión abandonaron sus puestos los soldados, el jefe que mandaba la fuerza ordenó la formación, verificándose esta al instante. Fué muy elogiada la disciplina que demostraron. El rey ha enviado un telegrama de pésame, lamentándose del accidente y solicitando noticias sobre el estado de los heridos. Políticas Complimentando a Besada El consejo de administración del Banco de España, ha cumplimentado esta mañana al ministro de Hacienda señor González Besada. En la entrevista, que fué muy amistosa, quedaron de acuerdo para celebrar otra reunión, en la que tratarán de asuntos financieros. Consejo de ministros El señor González Besada ha manifestado a los periodistas, que antes del regreso del rey a Madrid, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Maura. La fecha para su celebración ha sido señalada para el día 23 del actual. El día 24 tendrá lugar otro Consejo de ministros presidido por el rey. Concedesele extraordinaria importancia, pues en el se tratará de si han de aplazarse ó no las elecciones, determinándose la fecha en que han de tener lugar. Asimismo pondrán sobre el tapete una extensa combinación de altos cargos así como la provisión de la plaza de comisario regio en la inspección de las compañías de seguros.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general señor Gaizca. Recepción Hoy, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción. El embajador de Francia monsieur Revoil ha conferenciado con Allendesalazar. Después este ha recibido a los embajadores de Alemania, Italia, Portugal y Rusia y al ministro plenipotenciario de Méjico. Telegrama de un gobierno Ha recibido Allende un telegrama del gobierno inglés, contestando a enviada sobre la cuestión marroquí. El gobierno británico se muestra conforme con ella. Concurso hípico El rey acompañado de un ayudante ha asistido a las pruebas del concurso hípico. Se han realizado las del recorrido de caza y la gran prueba militar. Ultima hora De viaje El día 24 saldrá de Madrid con dirección a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada. No hay cuidado Ha dicho el ministro de la Gobernación que no hay nada que temer acerca de la epidemia del cólera que existe en Rusia, Filipinas y China. Con objeto de tomar las medidas conducentes se reunirá mañana el Consejo de sanidad. Sin permiso Una comisión de taberneros ha visitado al ministro de la Gobernación para que durante las ferias que en esta época se celebran, les permita tener abiertos sus establecimientos. Les ha sido negado el permiso. Pésame En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por los heridos de la catástrofe de Vicálvaro. Los heridos continúan en el hospital en el mismo estado de gravedad. Comisión Se ha nombrado una comisión de concejales para que asista a la exposición de Zaragoza. Alcalde suspendido Por no cumplir la real orden referente a las capeas en los pueblos ha sido suspendido el alcalde de Huelva. Por un indulto Se hacen gestiones por el Ayuntamiento de Madrid para conseguir el indulto del reo que un día de estos va a ser ajusticiado. Se ha nombrado una comisión para visitar al ministro de la Gobernación con este objeto. Los solidarios Dicen de Barcelona que en casa del señor Vallés y Ribot se han reunido algunos reputados solidarios para tratar de las tareas parlamentarias. No habiéndose reunido más que ocho han acordado convocar a otra reunión en cuanto vengan los que se encuentran ausentes. Toros en Miranda (POR TELEGRAMO) (De nuestro corresponsal) 18-1750 t. «Gitanillo» ovaclonado.—La corrida acaba de terminar la corrida de novillos anunciada para hoy. La entrada muy buena viéndose mujerío de primera y muchos vitorianos. Los dos toros de Carreros lidiados hoy han dado mucho juego honrando la divisa de la casa. «Gitanillo» ha tenido muy buena tarde luciendo con el capote quedando superior en la hora suprema. Ha sido muy aplaudido. De la cuadrilla se han distinguido Carnicerito y Alvaradito que han bregado mucho y bien. Cotizaciones Boletín de Cotización oficial DEL Colegio de Corredores de Vitoria Ayuntamiento Bilbao precedente 8850 Resíduos de 4 por 100 amortizable precedente 8850 Bilbao Operaciones 10100 Acciones Resinera 10100 Acciones Sierra Menera 10100 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 9850 Dinero 28500 Acciones Altos Hornos 10500 Acciones Calas 12500 Acciones Villadad 33500 Papel 28500 Acciones Altos Hornos 8455 Madrid Interior 4 por 100 contado 8455 Idem fin de mes 8455 Idem 5 por 100 10145 Amortizable 4 por 100 0000 Cédulas Banco Hipotecario de España 10270 Acciones Banco España 45000 Idem Banco Hipotecario España 22000 Idem idem Hispano Americano 00000 Idem Banco Español de crédito 40000 Idem Compañía Arrendataria de Tabacos 00000 Idem Unión Española Explosivos 00000 Idem Altos Hornos Vizcaya 00000 Idem Idem Alcohólera Azucarera 00000 Idem Sociedad General Azucarera 00000 España Idem, ordinarias 00000 Obligaciones, idem, idem, idem 11180 Cambio sobre París cheque 2807 Idem sobre Londres cheque 8457 Interior 4 por 100 apertura 8457 Idem idem cierre 7920 Madrid a Zaragoza y Alicante 9710 Obligaciones del Norte de España 11210 1905. París cheque 9800 Londres cheque 9800 Deuda Exterior Española París

El artillero muerto se llamaba Andrés García. El regimiento es uno de los que mejores piezas tiene en nuestro ejército. A los heridos se les pensionará y se les concederá el ingreso en el cuerpo de invalidos. Como al ocurrir la explosión abandonaron sus puestos los soldados, el jefe que mandaba la fuerza ordenó la formación, verificándose esta al instante. Fué muy elogiada la disciplina que demostraron. El rey ha enviado un telegrama de pésame, lamentándose del accidente y solicitando noticias sobre el estado de los heridos. Políticas Complimentando a Besada El consejo de administración del Banco de España, ha cumplimentado esta mañana al ministro de Hacienda señor González Besada. En la entrevista, que fué muy amistosa, quedaron de acuerdo para celebrar otra reunión, en la que tratarán de asuntos financieros. Consejo de ministros El señor González Besada ha manifestado a los periodistas, que antes del regreso del rey a Madrid, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Maura. La fecha para su celebración ha sido señalada para el día 23 del actual. El día 24 tendrá lugar otro Consejo de ministros presidido por el rey. Concedesele extraordinaria importancia, pues en el se tratará de si han de aplazarse ó no las elecciones, determinándose la fecha en que han de tener lugar. Asimismo pondrán sobre el tapete una extensa combinación de altos cargos así como la provisión de la plaza de comisario regio en la inspección de las compañías de seguros.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general señor Gaizca. Recepción Hoy, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción. El embajador de Francia monsieur Revoil ha conferenciado con Allendesalazar. Después este ha recibido a los embajadores de Alemania, Italia, Portugal y Rusia y al ministro plenipotenciario de Méjico. Telegrama de un gobierno Ha recibido Allende un telegrama del gobierno inglés, contestando a enviada sobre la cuestión marroquí. El gobierno británico se muestra conforme con ella. Concurso hípico El rey acompañado de un ayudante ha asistido a las pruebas del concurso hípico. Se han realizado las del recorrido de caza y la gran prueba militar. Ultima hora De viaje El día 24 saldrá de Madrid con dirección a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada. No hay cuidado Ha dicho el ministro de la Gobernación que no hay

Los tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca recomendada. V. O. S.

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Los tan finos y muchísimo más baratos que los cognacs franceses. Marca recomendada: Tres escudos. De venta en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de ultramarinos

Table with financial data including 'Renta francesa', 'Renta Interior Española', 'Acciones Banco de México', etc.

BANCO DE VITORIA CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS Principales operaciones...

VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio á Cuba y México por los magnificos vapores extra-rápidos...

Mala Real Inglesa Vapores Correos El vapor correo Nile Saldrá de Bilbao para Montevideo...

Compra y venta de valores El Corredor de Comercio don Pedro Usatorre...

Sirvitoria Se ofrece una para matrimonio sin hijos, caballero ó sacerdote. Dirigirse á esta administración 9155-7

LA CHAMAGNE 155 metros de largo-10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza...

Restos de 4% amortizable. OBLIGACIONES Hidroeléctrica de Vitoria, Diputación Hidroeléctrica, etc.

Traspaso Se hace de la Carnicería de la calle de San Antonio número 27.

Jabón Vasconia Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. Se recomienda por su economía y garantizada pureza...

AVISOS Y NOTICIAS

Centro de colocación de nodrizas DE Doña Francisca Lloset de Vilanova...

¿? Porqué no se desembaraza Vd inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

GRAMÓFONOS DISCOS Se reciben constantemente y en el acto de su publicación todas las novedades de Zarzuelas, Operas Orquestas etc.

Locción Agua Colonia Oriva á la cabeza, después de cortarse el pelo evita los caídos...

SUBASTA A voluntad de su dueño se sacarán en pública y extrajudicial subasta, el 23 del actual...

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.

CAPILHOL EVITA LA CAIDA DEL PELO Cura la calvicie ¡Pelo á los 30 dias!

Matrimonios, 43. Nupealidad, 0-42. Cálculos y arenillas son expulsados con unas cuantas tomas abundantes de agua de Belascoain...

Automóviles Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos.

GRAN FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA Hijos de M. Garin Asoc. I.-BILBAO

BOMBONINA BOMBÓN PURGANTE R. Calvache.-Marca Registrada LO MEJOR PARA PURGAR A LOS NIÑOS

ULTRAMARINOS DE HIJOS DE F. EZQUERRA (ANTIGUO ECONOMATO) La pasta de café es el alimento mejor y más económico.

Máquina de vapor Se vende una máquina de vapor vertical en buen uso, marca inglesa fuerza de 6 á 8 caballos nominales.

BANCO DE VITORIA CAJA DE AHORROS En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros...

L' UNION Compañía Francesa de Seguros Contra Incendios Fundada en 1828

Academia de tíffico-literaria Preparación para los alumnos del Bachillerato, Magisterio y Carrera eclesiástica.

Venta de fincas El jueves 24 de los corrientes, á las once de su mañana y en la Notaría de don Francisco de Ayala...

Pianos ALQUILER Y VENTA No comprar ni alquilar pianos sin visitar la CASA GARCIA Florida 38 duplicado, principal

Agencia General Marítima de Vapores Correos y rápidos Franceses, Ingleses, Americanos Precios muy reducidos

Metafísica de Vitoria Se venden en esta fábrica todos los días de mañana á siete de la tarde, los objetos siguientes:

Casa con huerta Se arrienda la situada en el Camino de Ali, número 10, contiene pozo y noria.

¿ Sufre v. del Estómago? ¿ No tiene V. apetito? ¿ Digiere con dificultad? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con distensia?...

Pedro F. de Betoño Practicante y Callista Ofrece sus servicios á los señores Médicos y al público en general.

Subasta de heredades El 1.º de Octubre próximo, á las doce en punto de su mañana, se venderán en pública subasta varias heredades...

Arboles Para obtenerlos, se venden plantones de chopos, nogales, idem de América, arces, tilos, acacias bravas, ailantos, etc.

Inglés, Francés y Alemán Clases y Lecciones particulares, y á domicilio. Calle San Prudencio, número 6, piso 3.º

ANUNCIANTES A los que deseen anunciarse en la fachada del Iris Salón les resultará gratia el anuncio. E. Garcia, Florida 38 duplicado, principal.

BELASCOAIN

NAVARRA

Agua especial para la mesa y régimen de los artríticos
Evita, y cura los cólicos del riñón é higado, cálculos y arenillas de la vejiga, gota y reuma gástrico y demás enfermedades que se derivan del artrismo.

DE VENTA EN LA FARMACIA
DE DON RICARDO ARAMBURU

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1485

Indisputable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS

ANUNCIO
El Maestro de Pulimento y Sicolado que era de Oficio en la Metalúrgica de Vitoria, se ha establecido en Calle de la Independencia, número 9 bajo de esta ciudad. NIKELAR toda clase de piezas de acero, bronce, estaño, aluminio, de latón y plomo de instrumentos de cirugía y otros. Se hacen gran variedad de moldes, patrones, matrices, piezas para molinos y traidoras de latón para maquinaria.

Seguros Marítimos.—Seguros Incendios.—Seguros valores.—Rentas vitalicias
Pídanse condiciones y tarifas a la **COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS**
AURORA
Estación núm. 5 BILBAO
Sub-director en Alava Vicente M. de Lecea, Independencia 1, 2.

Establecimiento Balneario
de **Salinillas de Buradón (ALAVA)**
Aguas sulfúreas, bicarbonato-edificas, salino alcalinas, nitrogenadas
Premiadas en la Exposición Aragonesa de 1885-1886
Temporada oficial, desde 15 de Junio al 30 de Septiembre
Abierto todo el año para la venta de agua embotellada
Depósito en Vitoria Farmacia del señor Jainaga, Estación 43

INDICACIONES
Herpetismo, gota, reumatismo, disurias, escrofulismo, neurosis, algunas neoplasias, y catarras diafésicos, debilidad é incapacidad por padecimientos del estómago, intestino é higado; en las enfermedades de la laringe, bronquios, matriz y vagina, en el primer periodo de la tuberculosis, en las erisipelas periódicas, arenillas y en general en todas las afecciones de índole catarral.

El análisis cualitativo y cuantitativo de estas aguas practicó el reputado químico doctor don Vicente Vera y López en el laboratorio Municipal de Madrid, acusa el siguiente resultado.

	Gramos por litro
Bicarbonato de cal	0.874285
Idem magnésico	0.011538
Cloruro de Sodio	0.605542
Idem Cálcico	0.333877
Sulfato magnésico	0.419457
Idem cálcico	0.401732
Idem sódico	0.387027
Idem potásico	0.019226
Fosfato cálcico	0.013965
Sulfato sódico	0.010729
Carbonato ferrroso	0.008948
Silice	0.004000
Alúmina	0.002373
Suma.	3.092697

Residuo fijo determinado directamente. 3.900.000
Acido carbónico de los bicarbonatos desprendidos durante la obtención del residuo fijo. 0.297862
Suma. 3.257.282
MEZCLA GASEOSA
Acido sulfúrico 11.0
Oxígeno 1.5
Nitrógeno 1.90
Acido carbónico 28.0
Total. 59.5
Modo de usar el agua; en bebida; por la mañana en ayunas, y por la tarde, después de haber hecho la digestión de la comida, la dosis que el señor Médico prescribe.

CORSES
se reciben frecuentemente los últimos modelos conviene no comprar sin ver antes los precios que vendo
Bonitos corsés de cintas á pts. 3'50
LA NUEVA
General Alava (Esquina S. Antonio)

PIANOS Y ARMONIUMS
TEODORO URALDE
Pianos de ocasión, ventas, alquileres, cambios, flautas para autos, escapes, apagadores, llaves de afinar, timbres, taburetes, para sueltas de las máquinas, etc., etc.
Para más informes dirigirse á la calle de la Independencia, núm. 3—Librería general.—VITORIA.

LIBRERIA GENERAL
DE **RUIZ Y EGUILUZ**
Independencia 3.—Vitoria.
Esta casa tiene un bonito surtido en devocionarios, objetos de escritorio, de dibujo, papeles de hilo, para cartas, tintas, material y libros para escuelas, obras de literatura, científicas, de propaganda religiosa, etc., etc.
VISITEN ESTA CASA
Economía en sus precios

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
43 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
SUBDIRECTOR EN VITORIA
J. A. QUIROGA
Plaza del General Loma 6-2.º

Cura radical
de la enfermedad de los perros el **MOQUILLO**
EMPLEANDO EL ELIXIR CANIS DEL DR. ANIBAL CABANZON
De venta en la Armería de Echeverría CALLE ESTACION 3

Jabón Chimbo
Fabricación de la S. A.
Antigua Jabonera TAPIA Y SOBRINO
BILBAO
EL JABÓN CHIMBO es el más económico, puro é higiénico de todos los jabones nacionales. Se expende en pastillas de 500 gramos al precio de 40 céntimos pastilla. Llevando desde 25 pastillas se descuenta el 5 por 100 y por cada caja de 100 pastillas se abona además de las 2 ptas. el descuento otra pasta por la caja si se devuelve ésta con todas sus tablas al depósito. A los pequeños consumidores ó que dicen que *amis vale plaza cara que despena baratos* se entrega en el depósito central por cada pastilla un vale á fin de que cuando reúnan 20 de estos vales, se lleven gratis una pastilla, con lo cual resulta el mismo precio del por mayor.
Vista la práctica hecha por los consumidores puede afirmarse, que con 8 pastillas de JABÓN CHIMBO á 40 céntimos ó PESETAS 2'40 se consigue la limpieza en lavados, fregados y demás usos del JABÓN CHIMBO que gastando 4 pesetas los demás jabones del país, por lo que resulta en el costo una economía de 10 por ciento de usar el JABÓN CHIMBO á emplear otros jabones que parecen más baratos y resultan mucho más caros.
El JABÓN CHIMBO es puro, no teniendo talco, resina, silicatos (vidrio líquido) y demás adulteraciones que aunque no perjudican á la ropa hacen pagar al consumidor por una materia inerte el valor del jabón.
El JABÓN CHIMBO, es muy higiénico porque no corta las manos, no dá el olor malo de la resina ó de otras cosas, exhalando en cambio grato aroma y conserva tanto la ropa, que si se añade á 40 céntimos de VITORIA y al por MAYOR dirigirse al depósito central: El Jabón CHIMBO por su presentación en pastillas y por estar muy curado no perjudica á los detallistas y el consumidor por estar demasiado fresco y no se deshace lamentablemente como otros jabones, que se ponen blandos y ligeros.
Poco cuesta ensayarlo para convencerse de la excelencia del **JABON CHIMBO**

DEPOSITO CENTRAL del JABÓN CHIMBO en VITORIA
DRUGERIA Ricardo Buesa Calle de Monseñor Cadena y Eleta 2
Portal del Rey 16
Se expende también en otros comercios de la Ciudad. Cuya enumeración sería prolijo enumerar, bastará ver los que tienen la muestra y anuncio de tan acreditado JABÓN CHIMBO.
Para fuera de VITORIA y al por MAYOR dirigirse al depósito central: El Jabón CHIMBO por su presentación en pastillas y por estar muy curado no perjudica á los detallistas y el consumidor por estar demasiado fresco y no se deshace lamentablemente como otros jabones, que se ponen blandos y ligeros.
Poco cuesta ensayarlo para convencerse de la excelencia del **JABON CHIMBO**

Las máquinas para coser y bender
Kohler
son renombradas en todo el mundo por su material superior, la tracción sólida y ligera, no hacen ruido, y se distinguen de las demás máquinas por su perfecto ajuste, y esmeradísima puntada.
Todas estas máquinas se garantizan por diez años.
Venta á plazos como al contado un 20por 100 de economía.
Se hacen cambios abonando buenosprecios por las usadas y se hace toda clase de composaturas.
AVISO—Esta casa se encarga de toda clase de instalaciones y reparaciones de motores, dinamos, luz eléctrica, timbres, teléfonos, etc.—Precios económicos.
MIGUEL TORNE.—Florida 21

PLATA MENESES
Variado surtido para iglesias y oratorios
ESTATUAS RELIGIOSAS DE TODAS CLASES
vasos y cubiertos de reglamento para colegiales
SERVICIOS PARA CAFÉS, FONDAS Y VAPORES.
GRANDES NOVEDADES EN OBJETOS PARA REGALOS
Cubiertos PLATA MENESES Garantizados
Arreglo, plateado y dorado de objetos usados
Despacho de fábrica: Bidebarrieta, 7, Bilbao.—Teléfono 397
Jabón eléctrico para limpiar objetos oro, plata y metales plateados 7228 a
Depósito en Vitoria, José Arámburu, Estación 7

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES
"LA ECONOMICA,"
En atención á lo favorecido que se vé por el público este importante establecimiento, acaba de fijar unos precios increíblemente baratos como lo prueba el *Asembroso* juego de dormitorio compuesto de
Cama madera de haya
Jergón somier
Silla fuerte esleuto troquelado
Mesa de noche
Percha de haya barnizada
(A quien ofrezca duda puede pasar á examinarlo y se convencerá que es, una verdadera ganancia.)
Cajas madera para vestidos y sombreros, miraguano blanco etc. etc.
Arca 1, y San Prudencio 2
VITORIA

AZPIAZU H. NOS ESTACION 33 VITORIA VERDADERA OCASION
Cuadros al óleo; con marco dorado, surtidos en paisajes y marinas, dimensiones aproximadas.
Centros. 50-35 80-40 25-75 56-60 120-80
Pesetas 2'90 4'20 4'30 8'60 9'30
MUEBLES DE TODAS CLASES
Mesita porta-macetas barnizada en color nogal, alto 75 centímetro. 3'75
Porta-macetas en bambú, castaño, etc., etc.

MOTORES DE GAS POBRE—Ruston Proctor & Co. Ld.
Los más perfectos y económicos
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR
de la Fábrica RUSTON PROCTOR & Co. Ld.
Máquinas para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo.
Tuberías de hierro, goma y lona.
Correas para transmisiones.
Accesorios.
Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras etc.
Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.
Motores eléctricos.—Turbinas
Calle del Marques de Cubas (antes Turco), 5.—MADRID

Compagnie d'Assurances Generales contre l'incendie
Sociedad Anónima de Seguros contra Incendios
Fundada en París el año 1819
La más antigua y poderosa de las Compañías francesas
Capital 2.000.000 francos Reservas efectivas 23.745.000 francos
Primas recaudadas en 1906 en Francia solamente 13.543.239'04
SINIESTROS PAGADOS EN DICHO AÑO 7.718.932'90
Sus acciones han sido por dos veces divididas en cinco partes, de manera que las actuales, que son 125, cada una representa un capital desembolsado de 200 francos; hoy día estas valen 4.800 francos es decir 24 veces su valor nominal. El franco, dividiendo superior al capital desembolsado.
Sudirector para Alava, Teodosio Botaz, San Antonio 4, 1.º

CARPINTERIA MECANICA
Almacenes de maderas
Emilio de Atauri
Chiquita 3 Teléfono 106
Almacén de maderas de todas clases. Tabla en bruto y trabajada. Jambas, Rodapiés y toda clase de molduras.
Entarimados. Parquet macizos y chapados, gran variedad de dibujos.
Ensamblajes, armaduras, miradores y todo lo concerniente á el ramo de carpintería.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Se reciben los avisos también en la Plaza de la Virgen Blanca n.º 2 Almacén de tejidos, esquina á la calle Correría.

Servicios de la Compañía Transatlántica
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII.—Capitán don P. Olivar directamente para la Habana y Veracruz, admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONSERRAT.—Capitán don D. Llopis directamente para New-York Habana, Veracruz y Tampico.
Línea de Venezuela-Colombia.—El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires.—Capitán don J. Bonet de Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril mite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Manila, Cárupano, Oro y Cumaná y Trinidad con trasbordo en Puerto Obaldia.
Línea de Filipinas.—El día 27 de Septiembre saldrá de Liverpool, y el 10 de Octubre Capitan don M. Antich directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, África, de la India Java, Sumatra, China Japon y Australia.
Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Octubre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII.—Capitán don M. Dasehampa directamente para Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires.

Pasajes desde Bilbao á Montevideo y Buenos Aires
CIENTO DIEZ PESETAS
Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde.—Capitán don J. Pérez Vivaldo, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—El día 25 saldrá de Barcelona el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco.—Capitán don J. Coll, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salida de Tánger Martes, Jueves y Sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía ha rebajado de 90 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.
Para informes y pasajes en la Agencia de Vitoria **BARRERAS 1.—ESCRITORIO**

Gran Fábrica de Somiers y Gergones de hierro
Ortiz de Zárate letra A, pasado el Teatro-Circo
Gergón de hierro ángulo/malla doble en 185x090 18'00
Idem idem idem idem idem en 185x105 18'50
Idem idem idem idem idem en 185x120 19'00
Idem idem idem idem idem en 185x135 19'50
Idem somier malla doble con 4 tornillos fijos y dos de tensión madera 14'00
de pino barnizada en 185x090 15'00
El mismo en 185x105 16'00
Idem en 185x120 17'00
Idem en 185x135 18'00
Idem en dos piezas en 185x135 28'75
Precios especiales para pedidos de alguna importancia
Se necesitan torneros
Muebles de todas clases. Poleas Record. Chapas de madera en general gran existencia.
Ortiz de Zárate letra A, planta baja y piso 1.º